

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

### Miércoles 13 de Octubre de 1915

(No se devuelven los originales)

## PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.768

Año XXXIII



EL SEÑOR

## DON ALEJANDRO GARCIA PALACIOS

ha fallecido en Villalón el día 12 de Octubre de 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Rabadán, sus hijos don Francisco, doña Trinidad, doña Isabel, doña Carmen, don Santiago, doña Pilar y Angeles; hija política doña Elvira Diez; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demas parientes y amigos,

*Al participar tan sensible desgracia, ruegan una oración por el alma del difunto, por cuyo favor quedarán agradecidos.*

No se reparten esquelas

## Doctor Tomé Ortíz

Especialista en Partos  
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.  
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.  
Mayor principal, 130 al 136.

## Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA  
Mayor pral. 94  
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

## Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA  
DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus caudales depósitos, transmisibles o intransmisibles, de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etcétera, percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente lista:  
Depósitos de papel con interés fijo o variable:  
1.º 20 por 100 sobre el importe de los depósitos o dividendos.  
Depósitos de papel que no devengan interés:  
1.º 50 pesetas al año por cada 10.000 pesetas nominal.  
Depósito de alhajas:  
1.º 150 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.  
Mínimo de tiempo a liquidar: 3 meses.  
Mínimo de percepción por depósito: 1.º 50 pesetas.  
En los depósitos de papel el Banco se reserva el cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.  
Los depósitos se devuelven el mismo día que los interesados lo solicitan.  
Derechos de despacho: todos los días laborables de 9 de la mañana a 1 de la tarde.



## A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en *Cajas de Matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Optica.*  
En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo.  
Se hacen composuras.  
Mayor pral. núm. 80—Optica y Platería.

## Casa Balcazar

Medas Equipos Pielas  
París Gijón Oviedo  
El día 11 llegará a esta, la representante, con el muestrario completo. Permanecerá tres días en el Gran Hotel.



## Se arrienda

Espacioso piso principal, con corral y cuadras.  
Informarán, Parra, 15, principal.

## Julio Gato Madrigal

MARMOLISTA  
Especialista en trabajos de cementerio  
Avenida del General Amor, 59.

## CARTA DE MADRID

Octubre 12

Sr. Director:

La reunión de los exministros liberales parece que ha tenido verdadera eficacia, en cuanto a pesar en el ánimo del gobierno, para que la apertura del Parlamento no se demore más. Coinciden todas las opiniones en que las sesiones no serían reanudadas hasta después por lo menos de hecha la proclamación de concejales por el artículo 29, y aun algunos suponen que la fecha que el gobierno fijara para la apertura de las cámaras sería posterior a aquella en que la elección municipal tuviera lugar.

Nadie contaba con que hubiera cortes antes de mediados de Noviembre, y así, en efecto, parecía proponérselo el gobierno, que de ser de otro modo, hubiera antes hablado concretamente de fecha, en lugar de decir reiteradamente que dependía su fijación, de que se ultimaran los presupuestos y más todavía las reformas militares que llevaría al Parlamento el general Echagüe, asesorado en su confección por el gabinete militar creado este verano para ese fin, y como base del futuro estado mayor general del ejército.

Pues bien, el toque de llamada dado por los ex ministros liberales en la nota oficiosa de la reunión que el sábado último celebraron en el domicilio de su jefe el conde de Romanones, ha dado ocasión a que el Gobierno considere que está en el caso de aligerar la apertura. Y anoche decían ya íntimos amigos del señor Dato que era un hecho que las Cortes comenzarían a funcionar el día tres de Noviembre, no haciéndose el 30 de Octubre por ser festivos los dos primeros días de Noviembre.

Este acuerdo dicen que será adoptado en el Consejo que mañana celebrarán los ministros en la Presidencia y que en seguida el señor Dato lo hará público haciendo resaltar de camino que el Gobierno ansiaba como nadie la colaboración en las Cámaras y que tan pronto como la confección de las reformas militares y de los presupuestos lo ha permitido se apresura a señalar la fecha en que las tareas parlamentarias se reanudarán, expresando la confianza que tiene en el patriotismo de todos los representantes del país que no crearán inmotivadamente dificultades al Gobierno dada la gravedad del momento internacional presente y la unánime concreción del pensamiento nacional en favor de la política de absoluta neutralidad que viene desarrollándose y en cuyo sostenimiento, sin vacilaciones ni tibiezas, está el supremo interés de la nación.

Va el Gobierno a las cámaras pues antes de lo que se pensó, de ser ciertas estas referencias de significados ministeriales, y no cabe duda de que a la adopción de resolución semejante, ha contribuido en gran manera la actitud definida por los exministros liberales, de exigencia formal

de la apertura de Cortes, pero al mismo tiempo aun con anuncios de una fiscalización formal con el propósito claramente manifiesto de que salgan aprobados los presupuestos.

Quizá el Gobierno sabiendo que los liberales facilitarán la aprobación de los presupuestos van a las Cortes confiados. Pero otros problemas hay pendientes donde los liberales no habrán de darle el calor de su colaboración, entre ellos el de Cataluña, que es más grave que lo que parece puesto que en contra de la constante afirmación del Gobierno de que los actos del domingo fueron inoportunos, se alzan las voces de la mayor parte de los periódicos de Madrid dándole el calor, mostrándoles como espejo en que el resto de España debe mirarse y como ejemplo a seguir. La posición del señor Dato respecto a la actitud de Cataluña es falsa. Porque es de medias tintas que no caben ya en política hecha en el parlamento a la luz pública ante los ojos del país. O es Cataluña la que pide y tiene razón, ó no es Cataluña, sino los regionalistas y sin ella.

No cabe más que satisfacer esas aspiraciones ó negarlas satisfacción. Pero andarse por las ramas, elogiar el acto de cultura de los barceloneses, negar de camino que sea Cataluña la que pide y huir de las concesiones sin atreverse a decir claramente que no son justas, si así lo cree el gobierno, es una actitud de incongruencias que el Parlamento si se ha de sostener le dará al gobierno un serio disgusto.

Quizá esta sea la cuestión más batallona y desde luego la más trascendental que se traiga ahora al Parlamento. Y pudiera ser que el gobierno saliera tan quebrantado que la crisis viniera por consecuencia de los debates que sobre este punto han de plantearse enseguida que funcionen las Cámaras.

## PARADOJAS

**Recaudadores**  
Varios periódicos de Madrid, especialmente los ministeriales, vienen hablando estos días de cuestiones económicas; mejor dicho: financieras, pues no se trata de economía agrícola, mercantil o industrial. Estos grandes problemas que se refieren al trabajo, a la producción, o a la riqueza del país o los desconocen o, según ellos, tienen espera. De momento lo importante es la hacienda del Estado. En esto sí, son competentes.

Como se las compondrá el Estado para atender a los nuevos y enormes gastos que importarán las grandes reformas de guerra y marina y nivelar al mismo tiempo los presupuestos generales cuyos gastos por razón de la guerra aumentaron en todos los departamentos ministeriales y cuyos ingresos también en todos disminuyeron por la misma razón?

No hay duda que la solución financiera es difícilísima, y las preocupaciones del señor ministro del ramo me parecen muy justificadas. Jamás un señor ministro de Hacienda español se halló en situación tan delicada y difícil. De ahí esa inquietud que reflejan los periódicos de Madrid, netamente ministeriales y los que, sin serlo, le apoyan indirectamente.

La campaña tiene por objeto preparar a la opinión y convencerla de que debemos imponernos, todos, los más grandes sacrificios. A este fin se precisa lo que hicieron los grandes países en guerra, como cada uno de ellos ha fortalecido los ingresos y ha reformado los sistemas y costumbres tributarias: qué de impuestos y recargos sobre la renta, sobre el azúcar, y el te, y el café, y el tabaco, y el alcohol, y los automóviles y aun los timbres de Correos y Telégrafos. Se alude, hasta a la supresión de los beneficios de que disfrutaban los despachos de prensa, llevada a cabo en alguno de dichos países.

Pero es el caso que aquí ya casi todo eso

se halla monopolizado: azúcar, tabaco, etc., y lo que no lo está de hecho lo está indirectamente.

Por ejemplo el papel, el papel de prensa que cuesta aquí muchísimo más caro que en ningún país del mundo por el régimen de privilegio creado merced a una excesiva protección arancelaria. Sólo nos falta eso a los periódicos, especialmente a los de provincias cuya información telegráfica y telefónica es tan extensa, diez veces más importante que la de los periódicos de Madrid. Supriman esas rebajas en los despachos y matan nuestra información, matan toda la prensa de provincias.

Yo no creo que se lleve a cabo tal barbaridad; pero bueno es advertirlo con tiempo. La alusión del periódico madrileño puede ser hecha con estudiada intención.

De todas maneras, lo evidente es que esa labor preparatoria de los presupuestos se hace con mucha ligereza y gran desconcierto. La inyección del Gobierno se trasluce en sus periódicos, demostrando que andan a tientas por la gran sala oscura, de donde no sabe cómo salir. Saldrán por la primera ventana que encuentren. Y esto es muy peligroso.

Tanto, que, desde ahora, me permito señalarlo a todos aquellos que pueden y deben intervenir en la solución del arduo problema, especialmente a los diputados y senadores que, teniendo perfecta conciencia de su misión y de los intereses que representan, estén dispuestos a defenderlos, si es preciso, con tesón.

No todos, yo presumo, querrán ser simples comparsas en ese juego de economistas recaudadores.

MAX.

## Información general

### De la Región

**León**  
*Una huelga.*—En la cuenca minera de Santa Lucía se han declarado en huelga los obreros hasta conseguir la reposición de los trabajadores despedidos por haber intentado organizarse.

La causa que sostienen los huelguistas, que pasan de 1.500, es justa a todas luces, toda vez que luchan por hacer valer su derecho de asociación.

### Castilla la Vieja

**Santander**  
*Un suicidio.*—En el barrio de Colbancera (Monte) y dentro de su domicilio, se suicidó ayer tarde el joven de 24 años Gerardo González Gómez, que padecía una parálisis en todo el lado derecho del cuerpo. Se atribuye a esto su desesperada resolución.

**Avila**  
*Inauguración de una Escuela Normal.*—Esta mañana llegó en automóvil el subsecretario de Instrucción pública, don Jorge Silvela para inaugurar la nueva Escuela Normal de Maestras.

Se verificó el acto en la Diputación provincial.

Con el señor Silvela ocuparon la presidencia el obispo y las autoridades.

El director de la Escuela Normal, don Manuel Madruño, pronunció un discurso, agradeciendo la creación de la Escuela.

Propuso luego tres Mutualidades escolares: una, con el nombre del señor Silvela; otra con el de don Félix Bragado, presidente de la Diputación, y otra con el de Santa Teresa de Jesús.

Hab'ó después el señor Bragado en snálogos términos de afecto hacia el Gobierno, y por último, el señor Silvela, que después de declinar todos los elogios en el señor Bragado, manifestó que el país ansía el progreso pedagógico, el que contribuye el Gobierno, a fin de capacitar a España para que en lo porvenir ocupe el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

### Levanie

**Albacete**  
*Telegramas de protesta.*—Los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola han telegrafado al presidente del Consejo de ministros protestando energicamente contra la manifestación cata-

lana celebrada en pro de las zonas neutrales.

Afirman que semejante proyecto supone la ruina de la producción y del comercio nacionales.

Gallecia

Ferrol

El temporal.—Reina violento temporal de viento y agua. Por esta causa no ha podido salir al mar ninguna embarcación de pesca.

El vapor «Amboag» ha suspendido su salida para La Coruña; los vapores «Finesterra» y «Henry» que intentaron salir, se vieron obligados a regresar.

Se teme que el temporal pueda originar algunas desgracias.

Cataluña

Barcelona

Choque de automóviles.—Dos heridos.—Periódicos denunciados.—La lotería.—En la carretera de Granollers chocaron dos automóviles. Uno de ellos iba ocupado por el barón de Cusdras y su hijo político; ambos resultaron heridos.

Han sido denunciados los semanarios. Revolución é Iberia; el primero por injurias al señor Dato, y el segundo por injurias al kaiser.

El billete del segundo premio fué vendido en décimos sueltos, cuyos poseedores se desconocen.

Andalucía

Cádiz

Los marinos de la trasatlántica.—La nueva reglamentación de trabajo implantada por el marqués de Comillas a las tripulaciones de la Trasatlántica ha sido recibida con júbilo por el personal.

Al conocerla en la factoría se acordó telegrafiar al marqués dándole las gracias.

Oien mil pesetas desaprovechadas.—La Prensa comenta el triste caso de incuria oficial de que tengon que devolverse al Gobierno en diciembre 100.000 pesetas consignadas para el cuartel de caballería en Jerez.

El Ayuntamiento, que se encargó de las obras, no hizo el empréstito que anunció y la consignación se halla en la Comandancia de Ingenieros de Cádiz.

El hecho es lamentable, máxime existiendo tan terrible crisis obrera.

Jaén

Viaje de la Infanta Isabel.—El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario invitándole a dispensar un cariñoso recibimiento a la Infanta Isabel, que no ha estado en esta población desde el año 1862.

Se hacen grandes preparativos para el recibimiento y se ultima el programa de festejos.

En el teatro dará ocho funciones una magnífica compañía y habrá una corrida de toros y otra de novillos. En la primera torearán Gallito, Celita y Saleri, y en la segunda, Ale, Bajaranó y Tello.

La guerra europea

La cuádruple y Bulgaria

Bucarest.—Los periódicos de esta capital aseguran que las naciones de la cuádruple entente se proponen emprender muy en breve una enérgica ofensiva contra Bulgaria.

Los aliados comenzarán su ataque a Bulgaria por Dabruza, concediendo una compensación a Rumania porque les permita el paso.

A este efecto tenían ya preparados bastantes contingentes de tropas rusas.

La prensa búlgara se queja de la hipocresía de la cuádruple entente, que estaba realizando preparativos militares contra ella, en tanto que activa las gestiones y redobla los esfuerzos por atrérsela.

Cronos con tropas detestadas

Berna.—Comunican de Sofía que las tropas búlgaras han detenido cinco trenes con fuerzas anglo francesas, cuando se dirigían a Salónica a Savia.

Vapor inglés a pique

Londres.—La Agencia Reuter comunica que el vapor inglés Theorwitz, de 3 384 toneladas, ha sido echado a pique por un submarino alemán.

Los submarinos ingleses

París.—Noticias recibidas de Petrogrado dicen, que continúan las hezefias de los submarinos ingleses en el mar Báltico.

Añaden que últimamente ha sido echado a pique por los submarinos ingleses, un barco carbonero del enemigo.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las diez de la noche dice así:

«Esta tarde el enemigo bombardeó violentamente las trincheras que conquistamos ayer al Noroeste de Souchez.

El número exacto de prisioneros hechos a los alemanes fué de 164 hombres, entre ellos 3 oficiales. Las pérdidas sufridas por el enemigo fueron elevadísimas.

Al Sur de Somme, región de Tioloy y Tieners y frente del Aisne, así como en Noubroá, se ha señalado cñfíoneo muy bastante intenso.

Como el enemigo lanzó sobre Soissons varios proyectiles, efectuamos disparos represivos y eficaces, contra las trincheras y baterías enemigas del Norte de Campagne.

El avance de los alemanes hacia el barranco de Goutte, ha sido detenido, retirándose el enemigo, que ha bombardeado las trincheras de las posiciones del Noroeste de Messiges.

En Lorena una tentativa de ofensiva del enemigo contra los puestos avanzados de las cercanías de Muijone, fracasó completamente ante el fuego de nuestra infantería y el tiro raso de nuestra artillería.

En los Vosges, después de intenso bombardeo con proyectiles de todos los calibres, se inició un ataque violentísimo de infantería y artillería contra nuestras posiciones de Lingé y Stratzmuelle, siendo rechazado el enemigo y llegando nuestras tropas, en un contraataque, a corta distancia de algunos elementos enemigos que lograron ocupar varias trincheras».

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán dice en su parte oficial lo siguiente:

«Al N. de Arrás los franceses han dirigido varios ataques, siendo rechazados de las trincheras que habían ocupado el 8 de Octubre al S.O. de Loos.

Fuertes ataques de los franceses en Souchez hasta Neuville han fracasado con grandes pérdidas para los mismos. Solamente lograron poner pie en dos pequeñas posiciones alemanas.

En Champagne han sido rechazados todos los ataques de los franceses.

Contestación obligada

Nuestro querido amigo don Jerónimo Arroyo, copropietario de El Progreso de Castilla, publica anche en este colega un artículo que titala «Mi actuación en «El Carrión» y «El Progreso de Castilla», y en su largo escrito nos alude tres veces, no visalambando por nuestra parte la intención conque nos cita y por esto consideramos necesaria alguna aclaración.

Dice el señor Arroyo, que enemigo de competencias, trató de evitar la publicación de un nuevo periódico que pudiera perjudicar a los existentes y se dirigió a los propietarios de EL DIARIO PALENTINO y EL DIA DE PALENCIA y uno y otro recibieron con simpatía y agrado sus proposiciones; mas por razones que no son del caso, pero que en modo alguno afectaban a su persona y credo político, EL DIARIO PALENTINO no creyó conveniente seguir las negociaciones que hubimos de dar por terminadas.

Y usted, Sr. Arroyo, comete una indiscreción, dando a la publicidad algo que se trató entre caballeros y que solo debió quedar entre ellos, no estando autorizado para hacer público lo que al público no interesa, aunque haga usted la manifestación de que le disculpamos, prometiendo ser lo más discreto posible y, desde luego, veraz.

Aun con esta aclaración, señor Arroyo, reconocerá usted que es una ligereza, llevar a las columnas del periódico algo íntimo, para justificar su actuación en «El Carrión» y «El Progreso».

Nunca está justificado hacer armas con elementos que fueron reservados; pero sería tolerable, si nosotros nos hubiéramos lamentado de perjuicios que «El Progreso» nos hubiera ocasionado; pero reconociendo usted, que recibimos con simpatía y agrado sus proposiciones, al no aceptarlas, no tenemos ningún derecho a quejarnos, como

tampoco le reconocemos en usted para que haga uso de algo que debió quedar en el secreto, porque solo dos caballeros entendían con reserva en el asunto.

En otro párrafo dice usted. «ñor Arroyo, lo siguiente: «Y EL DIARIO PALENTINO para protestar ó rebatir apreciaciones de «El Progreso» respecto a la conducta que había seguido la prensa local, ARREMETE CONTRA MI...»

No, señor Arroyo, no arremetimos contra usted, rechazamos la grave acusación que nos hizo «El Progreso» al decirnos que callábamos por las mediocres recompensas que se nos concedían por nuestro silencio, y hubimos de decir que, en efecto, habíamos guardado silencio en las obras que señalábamos; pero sin que una sola vez citáramos su nombre, ni siquiera el de arquitecto invocáramos.

Que el ataque fué duro; estuvo en relación con la ofensa que es nos infería por un periódico cuya exponentánea generación venía a sanear las rancias costumbres de los periódicos palentinos que solo para el aplauso existían. (En cuántas ocasiones, señor Arroyo, se le tributamos a usted sin agradecerlo, ni recibir mediocres recompensas, y en cambio si le dirigimos alguna censura, no a su personalidad sino a los cargos que ostentaba, qué epidemia tan delicada se veía en usted y en qué términos combatía!

Si a usted, nuestro buen don Jerónimo, le hubieran dicho que por certificar de obras mal ejecutadas le habían otorgado mediocres recompensas, ¡qué hubiera hecho, a pesar de ser tan bueno y tener siempre en los labios esa sonrisa piadosa!

Nosotros, repetimos, no hemos atacado la personalidad del señor Arroyo; pero no dude éste que tenemos derecho a criticar, aunque carezcamos de título, las obras que dirija, y si reconocemos que los contratistas tienen perfecto derecho a proveerse de los materiales que producen las industrias en que está interesado el señor Arroyo, éste debe también reconocer que tenemos derecho a decir que nos parece mal que como arquitecto sea él quien certifique de la bondad de aquellos materiales y sea él quien reciba la obra.

A la terminación del escrito del señor Arroyo, hay un párrafo, que no puede ser más personal contra el señor Calderón, y en él se repiten los duros conceptos que aparecen en todos los números que van publicados de «El Progreso» y agrega: «Son éstas las injurias, las calumnias, que a EL DIA y HASTA CREO que a EL DIARIO le asustan? ¡Por Dios! ¡a qué extremo hemos llegado!

«Hasta creo» dice el señor Arroyo, que a EL DIARIO le asustan. Francamente, no acertamos a adivinar el alcance que tenga el «hasta creo» que emplea don Jerónimo; pero tomándolo en el sentido que nosotros consideramos más atinente, hemos de decir, que como en estas columnas nada se ha exteriorizado en el sentido a que alude el señor Arroyo, éste se ha dejado impresionar de muy mala manera y no ha debido hacerse eco del dicho de quien llegó a la redacción haciéndole manifestaciones mal interpretadas que nosotros le aclararemos. No nos asustan las injurias; pero si alguno las profiere, lo censuramos, y en cuanto la opinión particular, que es a lo que parece alude el señor Arroyo, emitimos libremente nuestro juicio sobre los escritos que aparecen en la prensa, con igual derecho que los demás mortales, y ya privadamente, como ahora en las columnas, no ocultamos que nos parece incorrecto que se lleven a la prensa cuestiones de familia, que en nada interesan a la opinión y que sirven para que ésta comente y ría las cosas que solo deben resolver los interesados, por no ser cuestiones que afectan en nada a la política.

Quedamos esperando que «El Progreso» dé comienzo a la campaña política para que ha sido fundado, pues hasta ahora no hemos visto más que ataques personales y últimamente un disparo de un obús del 42, que nos ha parecido muy preci-

pitado, y que ha causado en la opinión un efecto deplorabilísimo, porque por ese camino ¿a dónde se va a llegar?

¿Estamos sensatos?

Los Republicanos

Organización del partido autónomo

Como anunciamos a nuestros lectores, anoche a las nueve se reunió todos los elementos republicanos de la capital en el primer piso del Café Moderno, para tratar de la organización del partido autónomo.

Constituida la presidencia por la Junta organizadora, el señor Armengod expone el objeto de la reunión y brinda la presidencia a los veteranos que no la ocupan, y conformes todos con los fines que persiguen se procede al nombramiento de la Junta directiva, volviendo a reiterar los allí presentes su confianza a la junta organizadora de la que era presidente el señor Becerril.

Al procederse a la elección de presidente pide la palabra el señor Coloma y propone que, estimando mucho las gestiones del señor Becerril, se nombre presidente a don Francisco Vighi, que, por sus condiciones de periodista y por sus buenas cualidades y entusiasmos ha de ejercer el cargo cumplidamente.

El señor Vighi, rehusó el nombramiento que después se vió obligado a aceptar, lo mismo que los demás compañeros que fueron nombrados, quedando de esta forma constituida la Junta directiva:

Presidente, don Francisco Vighi; vicepresidente, D. Modesto Barrojo; secretario, don Mariano Barrojo; vocal 1.º, don Pedro Armengod; vocal 2.º, don Roque Nieto; vocal 3.º, don Mariano Amor, y vocal 4.º, don Pedro González.

Ocupa la nueva Junta la presidencia y el Sr. Vighi, manifiesta que es preciso tratar de atraer a los demás correligionarios que no habían asistido y empazar todos los trabajos preliminares de las próximas elecciones a concejales, para lo cual—dijo—es preciso, para tener la fuerza que sólo nos tenemos, uniros a otras fuerzas a fin de derrotar a la más grande fuerza que hoy impera en todo y todo lo avasalla.

Ya me comprendéis todos lo que quiero decir.

A esto se opone el señor Armengod y dice:

No debemos estar dispuestos a que hagan con nosotros lo que otras veces han hecho.

Yo soy más partidario de una derrota justa que de un triunfo ilícito.

Nosotros no hemos de ser siempre los que hemos de ir a solicitar su apoyo; justo es, si ellos desean el nuestro, que así nos lo manifiesten, que sinó más vale luchar solos.

A estas manifestaciones se unen otros compañeros y el señor Vighi contesta diciendo que breves momentos antes de entrar en el local había estado con los señores don Jerónimo Arroyo y don Aniano Masa, quienes le habían manifestado que si para las próximas elecciones necesitaban de su apoyo y de su fuerza, se lo hiciera así presente a los elementos reunidos; por lo que, señores,—terminó el señor Vighi,—ya no somos nosotros quien pide su apoyo, sino ellos son los que nos brindan el suyo y piden el nuestro, para, unidos todos, alcanzar un honroso triunfo en las próximas elecciones.

Después de otros debates de pequeña importancia se dió un voto de confianza a la Junta para hacer los trabajos preliminares de elecciones, y se nombró dentro de ella una comisión compuesta por los señores Vighi, Armengod, Nieto y Amor que, se encargará de ello, de ir a la unión con los afines, y ver los candidatos que han de elegirse.

El presidente termina diciendo que queda constituido el partido republicano autónomo y que el próximo sábado a las nueve de la noche volverá a celebrarse otra reunión en el mismo sitio con objeto de ver las gestiones realizadas por la junta.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 43  
«El Correo Español» dice que será muy en breve en el partido conservador el señor García Prieto, habiéndose llevado a cabo las correspondientes negociaciones con el exministro conservador.

La noticia está siendo muy comentada.

Unidos

En las próximas elecciones lucharán unidos en Madrid los melquiadistas y los romanonistas.

Cierva ministro

Se asegura en muchos centros y mentideros que el señor La Cierva será ministro de Hacienda antes de que queden abiertas las Cortes el 15 de Noviembre.

El conflicto del pan

Anoche visitó al señor Sánchez Guerra el señor gobernador civil, diciéndole que la comisión mixta designada para estudiar el conflicto del pan ha terminado sus trabajos y hoy emitirá su informe.

Nuevo alcalde

De la Coruña ha sido nombrado don Manuel María Puga.

Los Farmacéuticos

La Asamblea de Unión de farmacéuticos de España ha terminado sus gestiones y ha tomado, entre otros, el acuerdo de hacer obligatoria la colegiación y la creación de inspectores provinciales farmacéuticos.

Propuesta que le honra

El gran novelista Armando Palacio Valdés, ha propuesto, contestando a una pregunta de «La Tribuna» sobre la mejor manera de honrar la memoria de Cervantes, que todos los años y por esta época, todos los maestros y maestras de España pidan a los niños y niñas cinco céntimos, para que la cantidad recaudada en tal forma sea destinada a socorrer a las familias pobres de escritores fallecidos.

PARA LAS DAMAS

El color de los cabellos

Para ser verdaderamente hermosos los cabellos deben ser abundantes, largos, finos y lustrosos. Pero si vuestra cabellera es escasa, corta, basta y sin brillo, no desesperéis de atenuar un poco, y aun mucho, sus defectos, gracias a esfuerzos inteligentes.

Todas las cualidades que hemos enumerado no son bastantes para algunas mujeres si su hermosa cabellera tiene color de ala de cuervo. Algunas, decimos, pues la mayoría de las morenas, muy justificadamente, están orgullosas de serlo. Aquellas, sin embargo, quisieran ser rubias, como todas ó casi todas las mujeres encantadoras ó fatales que registra la Historia; Era, se dice que era rubia como la miel; los cabellos de Venus brillaban como ondas de oro sobre sus hombros divinos; la cabellera de Ceres y la de la bella Helena, eran de trigo; Salomé que obtuvo la cabeza del Bautista, era rubia; La crecia Borgin, Lady Macbeth, María Tador, eran rubias también; y, como ellas, Catalina y María de Médici.

Cousin nos dice de los cabellos de su adorada duquesa de Longueville: «Eran de color rubio ceniciento y de extrema fluira. Descendiendo en bucles abundosos, adornaban el óvalo precioso de su cara é inundaban sus admirables hombros.»

Rubia también era Ana de Austria; rubia Madame de Savigny, cuyo peinado llegó a la celebridad; rubia la dulce La Vallée.

Los blondos cabellos de María Antonieta y de madame de Lamotte hubieran bastado para hacer las bellas; madame Emilia Girardin tenía también una admirable

Por tanto, el que no quiera exponerse a que una tormenta arrase sus sembrados y le deje en la mayor de las ruinas, que asegure sus cultivos en esta gran Compañía, que si el siniestro ocurre, yo respondo han de quedar altamente agradecidos, como sucede al que queda de usted afmo. s. s. q. b. s. m.

OLEGARIO ALONSO

EN LA AUDIENCIA

Mañana a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Astudillo contra Ismael Bartolomé Santos, por falsedad en documento privado. Acusadores: D. José O. Gómez Pascual y don Nicasio Baquero. Defensores: D. Octaviano Santoyo y don Fausto Celada.

NOTICIAS

Salón Novedades

La Empresa, en su deseo de que el público encuentre variedad en los espectáculos, y recordando los éxitos alcanzados por el dosto cómico Los Wivskis, en el tiempo que actuaron al inaugurarse este Salón, aprovechando el paso de tan celebrados artistas les ha contratado por algunos días.

El debut tendrá lugar el próximo sábado y bien puede asegurarse que la presentación de Los Wivskis, será acogida con agrado por el público, que aún les recuerda en aquella originalísima pefisica que se proyecta como preliminar a su trabajo.

En respuesta al telegrama cursado en el día de ayer, el señor Presidente ha recibido el que a continuación se copia:

«Palencia.—Presidente Consejo Ministros a Presidente Cámara de Comercio.—Anoto su deseo acerca asunto a que se refiere su telegrama sometido a resolución Parlamento.»

En Villalón ha fallecido en el día de ayer, el que fué particular y querido amigo nuestro, don Alejandro García, persona muy querida en esta capital.

Reciban su viuda e hijos, así como el resto de su apreciable familia, la expresión de nuestro dolor por la pérdida que lloran en estos momentos.

Hoy, por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no ha podido celebrarse su sesión ordinaria la corporación municipal.

Esta tarde, seguido de numeroso duelo, ha sido conducido al cementerio el cadáver del capitán de infantería retirado, don Julián Rodríguez Orejón.

A su viuda, hijos y demás familia, reiteramos con este motivo la expresión de nuestro dolor.

Por infringir la ley de pastos han sido denunciados varios vecinos de Fresno del Río.

Con sorpresa hemos visto que a ciencia y paciencia de las autoridades, se está vendiendo públicamente libros y folletos, que por lo económico de sus precios van a parar a manos de gente falta de instrucción que no sabe lo que compra.

Creemos que es llegado el caso de evitar esa venta, con lo que quizá se lograse evitar además grandes males.

Recaudado por consumos: 12 de Octubre de 1914. . 741 04 12 de Octubre de 1915. . 953 35 Diferencia en más. . . 212 31

El jefe de los talleres de los Caminos de Hierro federales de Alten (Suiza) ha ideado y hecho construir una curiosa locomotora eléctrica de maniobras, de acumuladores, cuyos cuatro toques son poderosos electroimanes cilíndricos, provistos de huecos, en los que vienen a encajar los toques ordinarios de los carrinajes remolcados. Un solo hombre basta para el

servicio de esa locomotora, que fácilmente conduce esta última hasta que choque con los toques del carruaje que haya de arrastrarse. El paso de la locomotora por los dos toques, que se hallan en contacto con los del otro vehículo produce rápida y fácilmente el enganche eléctrico, y la interrupción de la corriente efectúa el desenganche con la misma prontitud y facilidad.

Con esa locomotora se obtiene considerable economía de tiempo y dinero, a más de disminuirse el número de desgracias personales, que tan frecuentes son, desgraciadamente, en las operaciones de enganche y desenganche de los vagones.

Según participa el Ministro de Negocios Extranjeros, el Gobierno italiano ha resuelto por considerarlo ventajoso al tráfico entre los dos países y en interés de las casas españolas, que las peticiones de exportación de Italia deberán contener el nombre de la casa exportadora italiana, la cual estará obligada a su vez a solicitar al mismo tiempo de este Ministerio de Hacienda, la correspondiente autorización de exportación.

En Renedo de la Vega ha sido denunciado un vecino por faltar a la ley de pesca.

De la «Horadada».—Fallece el maquinista.

En la madrugada de hoy ha fallecido en la fábrica de harinas que en la «Horadada» tienen los señores Hijos de V. Calderón, el maquinista que guiaba la máquina descarrilada, don Domingo Salas.

Esta mañana pasó por esta estación un coche de primera procedente de Madrid, para conducirse a reponerse de las heridas que sufría a su casa de Santander, encontrándose con que había fallecido el infortunado maquinista.

El jefe de la estación de la Horadada telegrafió a las 655 horas al señor gobernador, participándole que a las dos de la mañana había fallecido el señor Salas.

Descansen en paz. A su atribulada familia le enviamos el más sentido pésame.

En Brañosa se hallan expuestas las listas cobratorias de edificios y solares.

El señor Juez de instrucción de Frechilla cita a José Barrache para que preste declaración en dicho Juzgado en el término de diez días.

Anoche llegaron a nuestra ciudad, recorriendo nuestras calles, muchos soldados excedentes del 1913, procedentes de Burgos, que regresan a sus hogares.

El Ayuntamiento de Aguilar de Campó ha nombrado Inspector de Higiene pecuaria, el veterinario don Tomás Ruiz Pérez, con el sueldo de 365 pesetas, pagadas de los fondos municipales de esta villa y los asociados Valoria y Nestar.

Según vemos en la prensa de Madrid, han quedado organizados los cursos por la Junta para la ampliación de estudios, hallándose encargados de ellos las figuras más salientes de la ciencia española, como son los señores Carracido, Casares, Cabrera, Bolívar, Menéndez Pidal, Altamira, Clemente de Diego, Ortega Gasset, Rey Pastor, Achúcaro, Blas Lázaro y otras figuras de gran relieve en el mundo de las ciencias.

En el cuadro que nos ocupa, vemos que también aparece nuestro querido amigo y paisano don Julio de Guzmán, que tiene bajo su dirección «Trabajos de Química física» y «Trabajos de Electroquímica». La inscripción en todos los grupos es gratuita y puede hacerse en la Secretaría de la Junta, Moreto, 1; Madrid.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Julián Rodríguez Ojea, casado, de 66 años, Mayor principal, 10 y 12.

Nacimientos.—Jerónimo Antolín Mozo, hijo de Veremundo y Carmen, P. Espina, 5; Fermín Sardón Gómez, de Cipriano y Antonia, Rizarzueta, 29.

Dra. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Calle de la Cruz de H. 1, Barrio de San Juan, 3

Leñas para carboneo

Se venden las leñas de roble de los dos grandes montes denominados Villaires y Pozuela, sitos en término de Saldaña (Palencia), de la propiedad del Excmo. señor Marqués de la Valdavia. También se venden 300

Chopos

superiores que dicho señor tiene en el mismo término.

Del precio y condiciones de unas y otros darán razón don Julián Gallego, administrador de aluñido señor en el referido Saldaña y don Isaias Valderrábano en Dueñas.

Consultorio Dental

Especialidad en enfermedades de los dientes. Dentaduras artificiales. Extracción sin dolor. Consulta: de nueve de la mañana a seis de la tarde.

D. Sancho, 11, principal PALENCIA

«Conservas Ulecia Logroño»

Emilio Ortega Romo MEDICO

especialista en partes Avenida de la Republica Argentina, n.º 1 ral, izquierda.

MERCADOS

Palencia, 13.—Continuamos disfrutando de una hermosa temperatura y con ella las labores de sementera avanzan considerablemente.

Los que no avanzan como los labradores quisieran son los precios que no pasan de 56 reales la fanega de trigo, 40 centeno; 26 cebada y 19 avena.

Aguilar de Campó 12.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo de 48 a 50 rs. fanega de 92 libras; cebada de 30 a 32, avena de 24 a 25. Patatas de 6 a 7 rs. arroba.

Tendencia del mercado, floja. Estado de los campos, malo por la sequía que impide dar principio a los trabajos de siembra.

El mercado de ganados ha estado poco concurrido.

Valladolid, 12.—Canal.—Trigo a 58'50 reales fanega.—Entraron 200 fanegas.

Centeno a 44'00.—Entraron 34, Cebada a 25'50.—Entraron 40.

Arco.—Trigo a 59 rs. fanega.—Entraron 460 fanegas.

Centeno a 45, Cebada a 25'50.—Entraron 60.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO)

Madrid 13

Despachado con el Rey

Esta mañana estuvieron despachando con don Alfonso los ministros de la Guerra y Marina.

A consecuencia del largo tiempo que estuvieron dichos ministros hablando con el Monarca, éste no celebró ninguna audiencia.

Al salir los ministros cambiaron impresiones con los periodistas acerca de los asuntos de sus respectivos departamentos y de la apertura de las Cortes para muy en breve.

Los periodistas:

—¿Y no podría ocurrir que la apertura del Parlamento se suspendiera como se ha hecho hoy con las audiencias militares que debían celebrarse?

—Eso no—replicaron los ministros—pues antes nos presentaremos a recibir los palos de las oposiciones.

El general Echagüe se despidió diciéndonos que iría el domingo a Valdadero para presenciar las maniobras militares que allí han de celebrarse.

Besada en Palacio

El Presidente del Congreso señor González Besada estuvo hoy en Palacio conferenciando extensamente con el Rey a quien manifestó que las Cortes se abrirían pronto para poder discutir los presupuestos y las reformas de Guerra.

Combinación de gobernadores

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que había firmado el Rey una pequeña combinación de gobernadores en la que solamente figuran las provincias de Baleares, Badajoz y Sevilla.

D. Eduarde obsequioso

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el presidente del Consejo ha obsequiado a los periodistas con exquisitos habanos.

Entrada al Consejo

Los ministros se reúnen esta tarde en Consejo siendo el primero en llegar a la presidencia a las cuatro menos cuarto el señor Dato, quien nos dijo que nada nuevo podía comunicarnos y que el ir tan pronto era con objeto de enterarse de los telegramas que se habían recibido.

Sánchez Guerra nos manifestó que no llevaba nada de importante al Consejo.

El señor Burgos llevaba a la aprobación de sus compañeros dos proyectos, uno de ellos regulando la libertad condicional y otro sobre los aranceles judiciales.

Nos dijo también el ministro que aún no tenía en su poder el dictamen del jurado acerca del proyecto que ha de elegirse para el nuevo Palacio de Justicia.

De la guerra europea

Nordeich.—En el frente ruso al Sur de Ruskanof continúan la lucha las tropas austriacas en una extensión de dos a tres kilómetros, habiendo sido rechazados los rusos.

A orillas del Ester siguen los combates rechazando a los austriacos.

Los ataques siguen en todo el frente, tanto en el Danubio como en Rina.

Milan.—Una brigada italiana que se hallaba dispuesta para salir a la frontera de Serbia, recibió la orden de suspender la salida en el momento de embarcar.

De Londres comunican que el transporte torpedeado por un submarino alemán a cien millas al Este de Malta fué echado a pique.

El barco conducía 2.000 cazadores argelinos de los cuales solo se salvaron 200.

Boletín Religioso

Jueves.—Santos Calixto y Evaristo. En San Miguel, celebra su función mensual la Asociación de la Obra de las Marías de los Segurarios.

Por la mañana a las siete meditación y a las siete y media misa de Comunión y durante ella el coro de Marías cantará fervorosas y motetes.

Por la tarde a las seis y media exposición de S. D. M. estación, rosario, acto de desagravios, sermón y solemne reserva.

El sermón a cargo del director de la Asociación don Eugenio Mediavilla.

# Almacén de Paños y Novedades

## Alonso Hermanos

Mayor pral., 47 (Frente al Patio de Castaño)

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

PRECIO FIJO

NOTA.—Esta Casa no tiene nada que ver en absoluto con la de Tomàs Alonso.

### FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

### LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los

Reumatismos, Gota, Enfermedades del estómago, Ríñones é Hígado

Cada caja de Litinados Tapis sirve para preparar 12 botellas de

Exquisita agua mineral litínica, Gaseosa digestiva y disolvente del Ácido úrico

Los Litinados Tapis se recomiendan á todos los que necesiten hacer una larga cura de agua mineral.

Precio de la caja de 12 dosis

UNA PESETA

Farmacia del Doctor Fuentes

PALENCIA

## ABONOS MINERALES

En los Almacenes

— DE —

### HERMOGENES SENDINO

PALENCIA

hay grandes existencias de Superfosfatos de Cal de 18 á 20 por ciento, procedentes de las Societades Saint Gobain (Francia) é Industria y Comercio (Bilbao).

Riqueza garantizada

Precios económicos

### Aceltas y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidánselos á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petra* Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

### Se vende

una máquina seminueva de brazo, para zapatero, para tratar en la zapatería de Apro Marín, Mayor pral., 124, Palencia.

### Labradores

Sembrar pronto el trigo múltiple, cuarenta pesetas fanega, nunca se ha visto tan barato, teniendo en cuenta su gran rendimiento que es el ciento por uno y la economía de siembra con tres cuartos se siembran cinco.

Pedidos y detalles a Félix Mañoz, en Osorno.

### Casa

Se vende una en el casco de esta ciudad, que produce noventa pesetas mensuales. Dirigirse calle de Gil de Fuentes, n.º 9.

### Se necesitan

Obreros que sepan arrancar piedra, en los páramos de Magaz y otros, con el jornal de 9 reales a 11, igualmente se admiten machacadores en la carretera de Palencia a Tórtolas, el precio del machaqueo con mediciones caliza, 1,10 pesetas metro cúbico, y sílicea 1,50 pesetas. El contratista Teodoro Rabanal, Plazuela de la catedral, n.º 3, Palencia.

### Pastos de invierno

Se arriendan los de los montes, Consentido, Vclera y Rebolar, de la propiedad de D. Manuel Polo, en los términos municipales de Ontoria y Valle de Oerrato. Para tratar, Vicente Medina Serna, en Cevico de la Torre.

### Se vende

un macho de 3 años, 5 dedos sobre la marca, en Torremormojón. Su dueño, Alejandro Villamediana.

### Almoneda

Se hace de muebles y efectos de casa. Calle de Zurradores, número 31.

### Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

### Antonio González

ARMERO

Expenduría de explosivos n.º 2

## GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud á sus clientes de esta zona, á quien pueden dirigir todos los pedidos de MAQUINAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor, Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonce, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los muros, y motores de viento.

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-

lencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 33

### LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

### RECONSTITUYENTE



SIN RIVAL

Depósito en Palencia: DOCTOR FUENTES

### NEURASTENIA

Postración del sistema medular y muscular

ANEMIA, CLOROSIS

DEBILIDAD NERVIOSA, CANSANCIO

Y RAQUITISMO

FALTA DE APETITO. Desaparecen

Tomando FOSFOVITÓGENO Calvo

Frasco: 3'50 pesetas.—De venta en todas las

macias y en la del autor:

Alfonso XII, 3.—Valladolid

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase

de reclamaciones ante las oficinas del

Estado y de la representación de

Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

### LUIS B. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Susebe, 11 Hay Asesor

Calentación á vapor

### Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes

apropósito para salón. Diríjase á

imprenta de este periódico.

## ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.—Altares —



— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

### MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas